站内搜索

媒介论坛用户名

登陆

论坛注册



媒介动态 传媒产业 传媒经管 传媒经济 传媒环境 广告业 传媒人才 广电世界

新闻与法 新闻业务 新闻学习 新闻理论 新闻史学 新闻教育

媒介人物 大众传播

书店书评

新媒体 新闻伦理 新闻奖 传媒改革

传媒调查 传媒博客

舆论影响

媒介批评 传媒内参

传媒竞争



- 社会责任论的传播哲学 · 伦理道德冲突下的媒体..
- 网络媒体及其社会责任——在2003中国网络媒体论坛

上演讲

时间: 2003-10-9 21:15:36 来源: 中国新闻研究中心 作者: 郑保卫 阅读3805次

|10月10日,在2003中国网络媒体论坛主题讨论中,中国人民大学新闻学院郑保卫教授作了主题 为《网络媒体及其社会责任》的演讲。内容如下:

很高兴能参加今天的论坛,和大家进行交流,会议组织者让我就网络媒体及其社会责任 做个发言。我想关于什么是网络媒体,大家都有了许多认识。因此我只简单介绍一下网络媒体 的概念和优势,重点谈谈网络媒体的社会责任。网络媒体,指的是通过国际互联网络,运用计 算机与数字技术进行信息传播和服务的传播媒介。其中以发布新闻及新闻信息服务为主的传播 媒介称为网络新闻媒体。

相对传统的三大媒体(报刊、广播、电视)来说,它是一种新兴媒体,在1998年5月举行 的联合国新闻委员会年会上,被正式称为"第四媒体"。由于其传播过程必须借助互联网的信 息传播平台才能够实现,因而人们通常也直接称其为"互联网"。网络媒体的优势很多,例 如: 具有多媒体的传播形式: 具有超文本链接的无限信息范围: 网络传播是一种高效灵活、方 便的传播方式: 具有超文本、大容量、开放性的传播内容: 网络传播是一种双向互动的传播过 程:网络媒体的这些优势使得它具有了比传统媒体优越得多的传播条件,成为对社会与公众具 有巨大影响力的传播媒介。网络媒体的这些优势如果运用得好,可以为社会与公众提供丰富、 有效的信息服务,而如果运用得不好,则会产生消极作用,带来许多负面影响。因此,增强社 会责任,保证信息传播的有益性和有效性,是网络媒体必须时时思考的问题。

任何传媒,不管是传统媒体还是新兴的网络媒体都须讲究社会责任,这是传媒作为社会 公共媒介必须承担的义务。因为媒体传播直接关系到国家的经济发展、政治稳定和社会进步, 对受众的思想和行动会产生直接或间接的影响作用。因此,每一个传播工作者都应当以高度负 责的精神做好自己的工作。也就是说,必须担负起一定的社会责任,为社会的稳定和发展发挥 积极的作用。传媒要讲社会责任,这是世界各国对大众传媒的共同要求,也是新闻传播应当遵 循的一项工作原则。

20世纪40年代,美国学者率先提出了大众传媒的社会责任理论。社会责任理论强调大众 传媒要履行社会责任,要对社会与公众负责,而当其不能履行这一责任的时候,其他社会机构 可以加以干预,必要时,政府也可以借助法规等手段对其进行干预。社会责任理论是对西方自 由主义新闻理论的修正。它不再把新闻自由看作是一种与生俱来的、人人都可享有的,并且不 受剥夺的、绝对的。

美国编辑人协会制订的《报业信条》将"责任"列在该信条的第一条,指出:"报纸有争取 读者吸引读者的权利,然而这种权利,必以为公众利益考虑为范围。若报纸利用读者的爱戴,

实施自私自利的企图,谋求不正当的目的,实在有负于这种崇高的信任。"日本新闻协会制订的《新闻伦理纲领》中,把"自由"与"责任"合在一起作为"纲领"的第一条,规定,"表现自由是人类的基本权利,报纸拥有报道、评论的完全自由。在行使这种权利之时,必须充分考虑到肩负的重要责任,不得有害于公共利益。"我国新闻界历来强调传媒的责任意识,将承担和履行社会责任作为自己的行为规范。1991年1月,全国记协通过的《中国新闻工作者职业道德准则》第一条就提出,新闻工作者要"坚持对党,对国家负责和对广大群众负责的一致性。

"1999年12月由中国报业协会通过的《中国报业自律公约》,在其"自律条款"的第一条中就规定:"严格遵守国家的各项新闻活动管理法规,忠实履行报纸的社会责任,不以任何有损于社会和国家利益的、格调低下的或未经核实的报道内容作为报纸参与市场竞争的手段。"

下面谈谈媒体社会责任原则的要求自社会责任理论产生之后,国际传播界对大众传媒的社会责任问题有了越来越深刻的认识,以这一理论为基础形成的社会责任原则也成为各国传播界都认可的一项基本行为规范。虽然各国在对社会责任原则的理解和认识上还存在着一些区别和差异,但有些内容及实施要求是带有共性的。

- (1)真实而公正地报道和评述新闻,满足公众的知闻需要大众传媒的一项重要职责就是向社会与公众提供新闻信息,满足公众的知闻需要,而保证新闻信息的真实、准确是社会与公众对媒体传播最基本的要求。由此,世界上大多数国家都把真实而公正地报道和评述新闻作为新闻传媒应当向社会与公众承担的首要的职业责任。按照这一要求,任何违背新闻报道真实公正原则,无视公众的知闻需要的做法都是有悖大众传媒的职业责任和要求的。如果当公众急于获悉关涉其切身利益的重大事件的信息,而媒体或者知而不报,或者有意隐瞒事实真相,提供虚假信息,这种做法显然是一种背弃社会责任的行为。
- (2)维护社会公共利益,做社会与公众的耳目喉舌 在现代社会,大众传媒作为一种社会舆论机关和公众舆论手段理应成为社会与公众的耳目喉舌,自觉维护社会公共利益,这是其不容忽视和不可推卸的社会责任。 世界上许多国家传媒都把维护社会公共利益作为新闻职业行为的崇高标准与神圣使命。而在我国,更是把全心全意为人民服务作为职业道德的基本准则与基本要求。这说明,传播媒介不能将信息传播的公共权力变成一种媒介私权,去"谋求个人便利及争取任何有违大众福利的私利",这是媒体必须承担的最基本的社会责任。如果舍弃这些责任,那就是一种背叛职业理念和背弃职业道德的行为。
- (3)维护国家安全,促进社会稳定 维护国家安全和促进社会稳定也是大众传媒的一项 重要的社会责任。许多国家都通过各种形式对媒体提出类似要求,或作出相应的规范,以保证 其在这方面承担起责任。特别是在遇有战争或紧急状态的情况下,更会作出一些强制性的规定 和要求,用以确保媒体在关键时期履行维护国家安全及社会秩序的责任。
- (4) 尊重公民人格尊严,维护公民合法权益 每个公民都有自己的人格尊严,国家法律保护公民基本的人格权利及其他各种合法权益,大众传媒应当把尊重公民的人格尊严和维护公民的各种合法权益作为自己应当严格履行的社会责任。滥用信息传播权力侵犯公民的合法权益,导致公民的人格尊严及其他各种正当权利受到侵害,是社会与公众对传媒产生反感,并且导致新闻传播诉讼出现的重要原因。尊重公民基本的人格权利及其他各项合法权益,应当是大众传媒必须承担的社会责任。
- (5)发挥媒介社会监督作用,做社会的捍卫者有人把传媒称作是"社会监视器"或"环境监测者",是说它具有预警和监督的功能,可以对社会起到一种监测、预警和调适、护卫的作用。马克思称之为"社会的捍卫者",其含义也在此。大众传媒的社会监督作用体现在,一是对政府的监督,二是对社会不良现象的监督,三是对违法、违纪和违反社会公共道德者个人的监督。实行这些监督,是大众传媒所应当承担的社会责任。而承担这些社会责任的目的,就在于维护社会与公众的利益不至于因此受到侵害,保证社会这部大机器能够不出偏差,实现良性运

(6)履行社会公共文化的使命,不传播低俗不雅的信息 作为一种社会信息媒介,大众 传媒担负着社会公共文化的使命,应当自觉地传播有助于促进积极、健康、有益的社会公共文 化的内容,自觉抵制消极的、不健康的和有害的文化垃圾,这也是媒体一项不容忽视的社会责 任。世界上许多国家对传媒都有这方面的要求,强调新闻与信息传播的内容要庄重、高雅、健 康、有益,而对那些低俗不雅的内容则持批评态度,并加以必要的道德规范。大众传媒社会责 任原则的内容及要求远不止这些,但仅从上述内容即可看出,大众传媒在行使其职业权力时, 所应承担的社会责任是多方面的,要求也是很高的,需要每一家媒体和每一个传媒从业者都高 度重视,严格履行,才不辱其社会使命。

大众传媒的社会责任与其道德责任是紧密相联的,社会责任理论的提出,其初衷就是从增强媒体的道德责任的角度来规范新闻传播行为的。因此,实行严格的行业道德规范是保证媒体实现其社会责任的重要条件。许多国家都制订了专门的行业道德规范条例及相关文件,用以规范媒体的行为,特别是确保其履行社会责任。在社会主义国家,特别强调新闻传媒要将社会责任与政治责任和道德责任结合起来,要坚持做到讲党性,讲政治,讲道德,讲诚信,以便更好地履行自己的社会责任。

最后重点谈谈网络媒体如何严守社会责任,净化网络传播。网络传播具有许多特殊性: 首先,由于网络传播速度的快捷性和传播范围的广泛性,使得它传播的效果和作用更加直接, 因而一旦出现不良传播,其消极影响也就会更大。其次,由于网络传播的内容和形式更具开放 性和随意性,其传播的自由度也更大,因而对其传播者责任意识和道德意识的要求也就更高。 第三,由于网络传播主客体的交互性,使得其传播过程是通过网络媒体传播者同网民交互传播 共同完成的,因此,对网络传播来说,讲究社会责任不仅仅是网络媒体传播者的事,每一个参 与传播过程的人——网民都应当增强社会责任感,以保证自己传播内容的健康、有益,履行好 自己的社会责任。这些特殊性决定了网络媒体在履行社会责任方面应当有更高的要求。

- (1)把好事实关,防止虚假信息 "虚假信息",指的是那些违反真实性原则,导致失实、失真的信息。网络传播中大量存在的虚假信息已成为影响网络媒体公信力的重要因素。有些网络媒体不顾客观事实,仅凭道听途说,捕风捉影,任意编造新闻,传播信息,使得网络媒体上的虚假信息频频出现。要改变这种状况,关键在于,要以高度负责的精神把好事实关,凡是未经核实的事实信息一定不要轻易传播。特别是一些文体娱乐等方面的信息,要注意弄清事情的来龙去脉,不要只求市场卖点,不顾事实真相,做不负责任的报道。
- (2)追求高品位,抵制低俗信息"低俗信息",指的是那些迎合低级趣味,品位低下、粗俗不雅的信息。网络传播中大量存在的低俗信息已使网络媒体的社会形象受到严重损害。有些网络媒体为了迎合某些人的需要,热衷于传播一些荒诞、变态、色情、暴力等方面的有害信息,严重污染了社会风气,损害了人们的身心健康,这是极不负责任的做法。任何一个具有责任感的传播者都应当审慎处理此类信息,要追求信息传播的高品位,坚决抵制品位低下,粗俗不雅的信息,净化网络传播,担负起应有的社会责任。
- (3)注重思想性,坚持正确导向 在社会主义国家,大众传媒不仅仅是信息传播媒介,还是党、政府和人民的耳目喉舌,是社会的舆论机关,必须坚持正确的舆论导向。包括网络媒体在内的一切新闻传播媒介都应当注重思想性,坚持正确的舆论导向,以体现为人民服务、为社会主义服务的基本方针,完成好党和人民所赋予的信息传播和宣传报道任务。(章成霞、吴馥臻整理/来源:央视国际)

CDDC刊载文章仅为学习研究, 转载CDDC原创文章请注明出处!
相关专栏: 郑保卫
· 简论新闻职业精神与职业道德建设 (2004-5-25)
· 传媒人对"有偿新闻"的看法——中国新闻工作者职业道德调查报告(2004-5-7)
· 新闻职业的道德原则与道德规范——新闻伦理学讲座之四 (2001-7-31)
· 新闻职业道德误区之虚假新闻——新闻伦理学讲座之五 (2002-12-9)
· 媒介教育大众化势在必行(2003-10-9)
>>更多
相关文章: 网络媒体
· 破解网络媒体发展与管理的悖论 (2007-6-22)
· 吴跃军荣获中英媒体"最佳科技作品"奖(2007-3-28)
· 网络媒体踏上主流路 (2006-8-1)
· 期待网络媒体的"自由而负责" (2006-7-6)
· 网络媒体在区域经济建设中的作用 (2006-5-10)
>>更多
┌┥ 网络媒体及其社会责任——在2003中国网络媒体论坛上演讲 会员评论[共 0 篇] ┡───
□ 我要评论 □
会员名: 密码:
AX4
提交│重写│
【灰人】[至7]

关于CDDC◆联系CDDC ◆投稿信箱◆ 会员注册◆版权声明◆ 隐私条款◆网站律师◆CDDC服务◆技术支持

对CDDC有任何建议、意见或投诉,请点<mark>这里</mark>在线提交!

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net 未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像.如有违反,追究法律责任.